

## 我国首艘具有破冰功能的大型航标船投入使用



伴随着一声长笛鸣响，我国首艘具有破冰功能的大型航标船“海巡156”轮在天津列编，正式投入使用。

“海巡156”轮总长74.9米、型宽14.3米、型深6.2米，排水量约2400吨，具备智能决策支持和维护功能，设计理念积极践行了我国碳达峰、碳中和战略，采用全电力驱动、双回转舵桨推进系统，在海冰条件下具有优秀的操控性能，能以5节航速连续冲破0.5米厚的冰层，在寒潮、大风、冰冻等恶劣海况下，能更好保障港口、航道畅通和船舶航行安全，对于稳定北方地区港口生产、能源运输、保供保畅有至关重要的作用。

交通运输部北海航海保障中心主任柴进柱表示，“海巡156”轮今后主要用于我国北方冰冻港口、航道的助航设施维护、水上应急搜救和清污任务等。

### 国内

## 截至2022年底 我国发明专利有效量超421万件

16日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍2022年知识产权相关工作情况。国家知识产权局副局长胡文辉介绍，2022年全年授权发明专利79.8万件。截至2022年底，我国发明专利有效量为421.2万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达到9.4件。

胡文辉表示，我国2022年授权发明专利79.8万件，实用新型专利280.4万件，外观设计专利72.1万件。受理PCT国际专利申请7.4万件。专利复审结案6.3万件，无效宣告结案0.79万件。中国申请人通过《工业品外观设计国际注册海牙协定》提交外观设计国际注册申请1286件。

## 南昌货车冲撞人群事故致19死20伤 国务院安委会挂牌督办

据应急管理部官网消息，日前，国务院安全生产委员会向江西省人民政府发出《重大生产安全事故查处挂牌督办通知书》。通知书指出，2023年1月8日，江西省南昌市发生一起大货车冲撞人群的重大道路交通事故，造成19人死亡、20人受伤。根据《重大事故查处挂牌督办办法》，国务院安委会决定对该

起重大事故查处实行挂牌督办。

国务院安委会要求江西省依照《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定，抓紧组织开展事故调查，迅速查明事故原因，严格按事故调查规定要求研究提出处理意见。事故结案前，要将事故调查报告报国务院安委会办公室审核同意后向社会公布。

### 国际

## 俄白空军联合演习 白俄罗斯防务官员称“纯属防御性质”



俄罗斯与白俄罗斯的空军联合演习定于16日启动。白俄罗斯防务官员说，演习包含侦察与反空袭内容，“纯属防御性质”。

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄白两国空军拟于1月16日至2月1日举行联合飞行战术演习。在白俄罗斯国防部15日发布的声明中，白俄罗斯安全委员会第一副秘书长帕维尔·穆拉韦伊科驳斥了演习可能对乌克兰构成威胁的猜测。他说：“本轮演习纯属防御性质，着重于空中侦察、防御空袭以及关键设施和通信线路的空中防护。”穆拉韦伊科强调，这类联合演习向来定期举行，今年也没有什么幕后动作。

## 刚果(金)东部一教堂遭炸弹袭击 造成10死39伤

刚果(金)军方15日说，该国东部北基伍省卡辛迪市一座教堂当日遭炸弹袭击，造成至少10人死亡、39人受伤。

军方发言人在声明中说，当日上午，该教堂在礼拜期间遭乌干达反政府武装“民主同盟军”炸弹袭击。

20世纪90年代后期，乌干达“民主同盟军”被乌

政府挫败后，流窜至刚果(金)东部地区并盘踞至今。除进行反乌干达政府活动外，“民主同盟军”还经常袭击刚果(金)军队、民众以及联合国驻刚果(金)维和部队。

刚果(金)东部安全形势严峻，多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。刚果(金)政府自2021年4月底起在北基伍省和伊图里省实施戒严。

## 向俄罗斯订购 伊朗将接收一批苏-35战机



伊朗媒体15日报道，伊朗将在3月21日从俄罗斯接收一批苏-35型战斗机。

伊朗塔斯尼姆通讯社15日报道，战机订购已经完成。伊朗还订购了导弹防御系统和直升机，大部分不久将交付。据《德黑兰时报》报道，伊朗此次共引进24架苏-35型战机，部分战机可能列入位于中部城市伊斯法罕的第八战术空军基地。

美国中央情报局局长威廉·伯恩斯去年12月对伊朗与俄罗斯之间日益深化的合作表示担忧。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼当时回应说，伊俄两国在国防等领域的合作不针对任何第三国。



## 建设国家公园体系

国家林草局、财政部、自然资源部、生态环境部近日联合印发《国家公园空间布局方案》，遴选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国家公园)，提出到2035年我国将基本建成全世界最大的国家公园体系。

### 边栏

## 美国第一夫人吉尔 切除多处癌性病变



据美联社报道，美国总统拜登近日陪同妻子吉尔在马里兰州的沃尔特·里德医疗中心接受了手术，医生切除了第一夫人吉尔右眼上方和胸部的癌性病变。

据报道，白宫医生凯文表示，手术证实“小病变是基底细胞癌”，这是一种皮肤癌。此外，她左眼上的第三个病变也被完全切除，将接受进一步检查。凯文称，71岁的吉尔“面部有些肿胀和瘀伤”，但“精神状态良好”。

## 美国两架客机 险些在机场相撞



据美国全国公共广播电台15日报道，美国约翰·菲茨杰拉德·肯尼迪国际机场发生惊险一幕，两架客机险些相撞。美国联邦航空管理局正就此事展开调查。

美国联邦航空管理局表示，美国航空一架波音777客机起飞时，空中交通管制人员注意到达美航空一架待起飞的客机与其距离十分接近。

社交平台曝光的音频显示，交通管管员在广播中惊慌地通知达美航空客机“取消起飞”。最终，达美航空客机取消起飞，并返回登机口。